# 国庆我在岗 奋斗不停歇 北京建工人用坚守书写最美"爱国福"

编者按:"歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强……"五星红旗迎风飘扬,大街小巷换上了节日盛装,花团锦簇、彩灯闪烁,处处洋溢着欢乐祥和的气息。在这不平凡的一年,全国上下同心、众志成城,取得 了疫情防控阻击战重大战略成果,集团广大一线建设者在国庆中秋"双节"之际向祖国深情告白,他们或坚守岗位全面推进施工生产,或在物业小区值班备勤,抑或在人头攒动的北京西站开展暖心服务……大家 选择坚守在各自的岗位上,以饱满的工作热情书写最美"爱国福",以脚踏实地的奋斗祝福祖国更加繁荣昌盛。

#### 国家会议中心二期项目 池明智:盯在现场,心里踏实

"幕墙那边有什么问题?""加工还能不能快 点?""让幕墙跟机电的分包上午都来项目部开 个会。"转着现场,捋着问题,上午半天的日程很 快就排满了。这是国家会议中心二期工程项目 经理池明智"中秋+国庆"超长假期的第一天, 对他来说,也与平时并没有任何区别。

"早8点前、晚8点后是工地现场管理的'薄 弱时段',这时候我必须在场,给现场紧一紧 弦。"在池明智看来,每天早上的作业面巡查,既 是管理的全覆盖,也是自己全天工作的"摸底"。 "这个假期我全天候在岗,这样项目的其他同志 就可以轮流歇几天了。"年初,国家会议中心二 期项目团队大量骨干驰援小汤山医院、地坛医 院改扩建等疫情防控应急工程,任务完成后大 家随即返岗,无缝衔接复工复产。4月完成钢桁 架卸载,7月底屋面钢网壳滑移就位,8月底工 程比原计划提前76天全面完成钢结构施工。 "一个冲刺跑,跑了9个月",项目团队"跑"出了 北京市重点工程复工达产的标杆。亮眼的成绩 背后, 池明智看到的更多是团队成员的辛苦和 担当,因此8天国庆假期排班表上,每名项目成 员都至少安排了2至3天的休息时间,唯有项目

奔跑在为国打造"主场"的阵地上,池明智 注定是忙碌的。"'金九银十'是最好的施工时 节,每天盯在这儿,我心里才踏实,项目2000多 名工人和管理人员心里也有底。"没多一会儿, 池明智的手机又响了,他交代着工作,消失在项 目现场忙碌的人群中。

#### 东夏园综合交通枢纽项目 郭超:我们的节假日就是工作日

"'金九银十'是施工的黄金期,最近天气 好,正是抢工的好时机。"早上七点,城市副中心 东夏园综合交通枢纽项目总工程师郭超已经巡 视了一圈施工现场。"这个假期咱一刻不停,保 证人力、物力的投入,确保工程进度。'

郭超家住燕郊,距离项目现场满打满算8 公里,也就是通燕高速上"一脚油"的工夫。不过 回趟家对他来说,是很遥远的梦想。"这不评审 和专家论证都排着呢,真顾不上,项目开工事情 最多。搞工程嘛,什么节假日也都是普通工作 日,家里挺理解。"郭超说。

北京东夏园综合交通枢纽工程是支撑城市 副中心公共交通体系的重要基础设施,建筑面 积4.99万平方米,基坑深度12.72米。摆在郭超



面前的难题之一就是基坑围护结构紧邻城市副 中心地下综合管廊和正在运行中的地铁6号线 东夏园站,为使围护结构施工不破坏既有结构 的方案顺利通过专家论证, 郭超的工作节奏高 速切换——白天往返于设计院、建设单位、北京 市轨道交通学会、地铁运营公司之间,晚上带领 项目团队研究评估方案的可行性。在他的带领 下,项目团队探索采用了双排隔离桩和锚索支 护结构, 在锚索施工中使用了更智能的套管钻 机,使钻孔过程中增加一圈"临时保护罩",从而

实现稳固结构的目的,确保既有结构运行安全。 这个假期有8天",看着现场火热的劳动 场面,郭超算着账,"我们努努力,可以在这个假 期里打出100颗灌注桩。如果说再远一点的'小 目标',那就是到年底前把工程所有906颗灌注 桩统统打完。"

### 养护集团第七公路工程处 任正南:您的平安,我们守护

108国道、涞宝路、军红路、六石路……在 这个国庆超长假期里,房山区这些"十八拐"的 山间公路凭借奇险秀美的风景,成为了北京市 民郊游骑行、越野拉力的"网红打卡地"。游客尽 享美景的背后,是养护集团"橙色卫士"们守护 平安出行的星夜兼程。

大山深处,承担包括108国道、涞宝路、十 霞路等道路管养任务的是养护集团第七公路工 程处任正南青年突击队, 他们管养道路总里程 近300公里,且几乎都是蜿蜒曲折的盘山公路,

这意味着全年不停的考验和挑战。对团队的专业 实力,任正南心里底气十足,常在山间巡护的他们 有一双预判落石风险的"火眼金睛"。两年前,项目 团队在巡护军红路时察觉了异常, 超前预判了即 将发生的大规模塌方,随即采取了紧急措施,为保 护人民生命财产安全立了大功。如今,要确保假期 期间"网红公路"畅通运行,任正南要求队员们"小 心再小心,谨慎再谨慎"。

今年的整个汛期里, 任正南带领他的养护团 队,累计清理了塌方落石171处,还在2个月的时 间内完成了108国道沿线设施修复工程、108国道 路面病害治理工程等好几项"急活儿"。"在山里做 管养段就是这样,前脚刚过汛期,紧接着就迎来了 秋天的长假和客流,再转眼很快就入冬了,就要盯 好山间除雪,这一年是环环相扣的。也有很累的时 候,可一想到我们守住了所有经过这里的人们的 平安,内心还是觉得坚守特别值得,"任正南边说 边指挥着路面的清理工作,"游客放心来吧,道路 安全我们养护着呢。"

#### 北京地铁17号线07标项目 董奇:早日通车,是我的梦想

"90后"董奇是北京地铁17号线07标项目的 技术员,今年国庆他在30多米深的地下过节。

"别看这个钢格栅不大,它可是暗挖隧道的灵 魂支柱,更是保证工程质量、保护工人安全的第一 道防线。"下到最深的暗挖隧道检查钢筋格栅的安 装质量是董奇工作的日常。项目所在区域地下水 量较大,特别是地下30多米的区间暗挖隧道,完 全处于饱和含水砂层中,每一榀的钢格栅安装都 关乎项目整体的安全质量。这也是董奇职业生涯 经历的第一个项目,每一根钢筋、每一处焊点,他 都记得清清楚楚。

全长1.2公里的北京地铁17号线07标是北京 市重点工程,线路下穿既有10号线太阳宫站与人 员密集的居民区,项目控制要求高,施工难度极 大。当下正是项目"要劲儿"的时候——暗挖区间 隧道,作业面和掌子面还要进行拱顶沉降监测、垂

直度监测等数十项监测,数据24小时不间断实时 更新,包括董奇在内的项目技术人员24小时轮班 值守,确保数据监测和施工推进两不间断,让项目 的每一次注浆、每一立土方、每一场喷混都安全可 控、无懈可击。

"挖地铁是我的热爱,职业生涯第一个活儿碰 到这种重头的地铁线路, 我要尽最大努力把一个 完美的工程交给未来的乘客们。"董奇抖了抖工装 上的泥土说道。

#### 双合家园项目

#### 杨林军:居民过好节,再累也值得

"这几天都有大风,我们在小区巡视时一定要 注意排查隐患风险。"10月4日一早,双合家园小 区的项目经理杨林军嘱咐完员工后, 便向园区内

在一排座椅前,杨林军停住了脚步,抬头仔细 察看着栽种在座椅旁的几棵大树。原来,国庆节 前,有业主在项目部推出的"一卡一表"服务中提 出"希望能在园区内座椅旁栽种树木遮阳挡雨"。 为此,杨林军积极与多方联系,最终将原化工路上 几颗要移除的大树转栽到了双合家园小区内,不 仅满足了业主需求,更节约了项目成本,也获得了

察看完大风天里几棵大树并无异样, 杨林军 又马不停蹄地开始在小区内巡视。建筑面积有 63.9万平方米、居民7160户的双合家园小区是北 京市规模最大的保障房小区,相当于10个中型社 区的规模。在上半年的疫情防控阻击战中,杨林军 带领项目团队一起努力, 打出了北京市居住社区 封闭管理的样板,为了让辛苦了大半年的员工有 机会好好过个节,杨林军决定这8天假期坚守在 岗位。"虽然现在疫情平稳了,但我们丝毫没有放 松。"杨林军说道。国庆假期期间,杨林军带领团队 对小区内封闭的三个出入门进行再次加固,对出 入小区的人员严格查验"北京健康宝",同时保障 小区环境消杀不减量,并对园区内所有易燃物进 行清理,对重点机房、要害部位、消防火灾和有限 空间作业进行重点检查。

"尽我所能为街坊四邻服务,让大家过个欢乐 的团圆节,我工作的苦和累就都值得。"说着,杨林 军又向下一个巡视点走去。

#### 恒兴中心

## 张晓京:爱心服务24小时不打烊

"听说你们那儿能预约接站?"国庆节前一天, 正在北京西站咨询台上忙碌的张晓京接到了"求 助"电话。"我大姐肋骨骨折了,明天要到北京做手 术,可赶上了'双节'人太多,救护车上不了站台, 我们实在不知道怎么办了。"电话那头的王女士焦 急地询问着。"没问题,您放心,我们的爱心服务 24小时不打烊。"

"您确定大姐可以坐轮椅吗?""可以,我和陪 护人员确认过。你们的服务可真细心!"王女士连 声感谢。"那您记得明天一定要带好身份证和口 罩,我们准时去接站。"据张晓京介绍,接站服务前 的电话问询工作是十分重要的。"腰部有伤的旅客 是坐不了轮椅的,只能拿担架抬。所以现在我们在 接站前都会详细询问旅客的身体情况,根据不同 的需求,做好接站的全面准备工作。"

第二天早上六点刚过,张晓京便和"爱心小 哥"田书剑推着消好毒的轮椅提前到达站台等候。 "大姐,咱们乘坐直梯,这样可以直达广场地面。" "小田,来,前面有个减速带,咱俩合力抬下轮椅, 别让大姐抻到腰。"一路上,从帮助旅客下车、坐上 轮椅到规划最便捷的出站路线, 张晓京和同事们 细心再细心、谨慎再谨慎,直到顺利将帮扶旅客交 接给救护车上的工作人员。

"多亏了有你们,我们上救护车才这么顺利, 你们的服务比传闻中的还周到, 真谢谢你们了 原来,王女士是听老家的朋友说北京西站有24小 时接站服务,才抱着试一试的心态打了咨询电话。 "大姐,您有需求欢迎随时找我们。"送走了王女士 一家,张晓京和同事们又回到工作岗亭,新的一天 开始了,不打烊的爱心服务将为更多的旅客送去 温暖和帮助。

本版文字/祖戈 梁欣萌

# 庆"双节",把温暖送到职工身边

金秋送爽迎国庆, 丹桂飘香庆中 秋。在国庆中秋"双节"之际,集团公司 和各单位走访慰问了一线职工、驻外职 工、困难职工和一直关心支持企业发展 的离退休老干部及职工家属们,向他们 致以节日的问候和美好的祝愿。

下一线、送祝福,集团各单位领导 班子带队深入京内外各在施项目,把企 业的关怀送到一线建设者身边。一建公 司领导班子先后以入户走访、发放慰问 品及调研慰问的形式,重点对18名外埠 工程施工人员在京家属、劳模先进代表 以及济南、廊坊等四个在施工程进行了 慰问。在走访慰问中,一建公司负责人 实地了解了各在施工程进展情况、"双 节"期间职工生活保障、外埠施工人员 在京家属生活等情况,并就合理安排 "双节"施工生产、职工生活保障、深化 劳动竞赛推进工程履约以及确保外埠 施工人员安心工作等方面内容提出了 具体要求。国庆节当天,山西公司领导 班子带队前往多个在施项目,向节日期 间仍坚守一线的员工送去慰问品。科技 发展公司领导班子带队到研究院材料 技术中心河北霸州实验基地、三检所道 桥中心大兴土体病害检测项目、测量中 心肖村公租房监测项目等工程慰问一 线职工,听取相关工作情况汇报,向假 期坚守岗位的职工致敬,并叮嘱职工保 重身体,做好施工

"这是我们 来的首个长 情后迎来的首个长好个人防护措施,为 假,大家一定要 广大旅客提供贴心的服务。 恒兴集团

负责人带队先后到北京西站南广场出租车 调度站、恒兴中心、西站北区项目部走访慰 问,了解客流量、值班值守、服务保障等情 况,并对奋战在一线的职工表示亲切的问 候和节日的祝福。

"我们代表企业感谢您为企业发展作 出的贡献。"集团各单位到劳模职工、离退 休老干部、京外职工家中开展走访慰问,向 他们致以节日的问候和诚挚的祝福。机施 集团领导班子分别带队慰问离退休老干部 20余人,送去了月饼、水果等慰问品。市政 集团四公司领导班子到离休老同志家中进 行"双节"慰问,并通过多种形式慰问了在 外埠工作的职工家属, 把企业的关怀和组 织的温暖送到他们的心坎儿里。"值此佳节 之际,我们要向所有奋战在京内外、境内外 的职工以及默默支持公司发展的员工家属 致以最衷心的感谢和最诚挚的问候。"建工 路桥集团和国际工程公司以感谢信的形式 向奋战在一线的全体员工表达企业最温暖

与此同时,集团各单位组织开展了丰 富多彩的文化活动喜迎"双节"。"家是最小 国,国是千万家。有了强的国,才有富的 家。"土木公司职工用美妙的歌声表达对祖 国的热爱和赞美,更传递积极的正能量,激 励全体职工以匠心守初心、用劳动筑梦想。 修复公司以"我们每个人都是护旗手"为主 题,组织京内外各项目举行庄严的升国旗 仪式,激发广大员工强烈的爱国热情。"祝 福祖国生日快乐,繁荣富强。"市政集团三 处组织职工用视频寄语的方式, 表达对祖 国深深的爱意,凝聚奋进前行的强大力量。



